 Фрагмент  занятия "Признаки химических реакций  и условия их протекания "
Урок-исследование по химии в 7 классе (пропедевтика)
Цели. Развивать умения учащихся раскрывать смысл химических явлений, определять цели опытно-экспериментальной работы; формировать умение детей вести целенаправленные наблюдения; развивать умение прогнозировать ожидаемые результаты. 
Оборудование и реактивы: пробирки, пипетки, стеклянные палочки, кислоты (уксусная, лимонная), раствор  йода,  мел, пищевая сода, сырой картофель, молоко, бихромат аммония. спиртовка, спички.
Эпиграф. «Познание начинается с удивления» (Аристотель). 
ХОД занятия :
Работа проводится в парах и на демонстрационном столе.
I. Подготовительный этап
Подготовка исследования; правила техники безопасности;
II. Актуализация знаний
Перед проведением опытов учитель задает вопрос: в чем существенное отличие двух этих явлений?
Учитель показывает два явления: плавление парафина и горение свечи.
1) Какие явления вы знаете? 
2) Чем они отличаются друг от друга? Приведите примеры. 
3) Как по-другому называются химические явления? 
Ответы учеников.( ученики приходят к выводу: в чем различие химических  и физических явлений)
III. Изучение нового материала
Постановка проблемы! 
Учитель (дает задание классу). Прочитайте, пожалуйста, тему урока и подумайте, чем мы с вами будем заниматься на уроке? Какие задачи стоят перед нами? Подумайте, посредством каких ваших действий можно добиться решения поставленных задач? Предложите, пожалуйста, план действий, которые приведут нас к цели.
Учащиеся получают и анализируют инструкционные карточки и таблицы с графами
 «Признак химической реакции", "Условия протекания химической реакции"
Рабочая версия исследования
Соединение исходных веществ и наблюдение за результатом их взаимодействия.
Определение в ходе наблюдения признаков, свидетельствующих о появлении новых веществ (продуктов реакции).
Заполнение таблицы, выданной учащимся.
IV. Формулировка итоговой версии
По итогам проведенных исследований учащиеся делают вывод о признаках химических реакций и условиях их протекания, который они записывают в тетради. 
Работа у доски :
 (отчет учеников о проделанной работе)
Признаки химических реакций:
1. Выделение газа. 
2. Изменение цвета. 
3. Образование осадка. 
Условия протекания химических реакций:
1. Соприкосновение.
2. Перемешивание. 
3. Нагревание. 
Демонстрационный опыт:
Опыт "Вулкан"( разложение бихромата аммония (NH4)2Cr2O7)
Учитель проводит демонстрационный эксперимент и предлагает ответить на вопрос:" Какой признак химической реакции вы наблюдали, каковы условия протекания данной химической реакции?"
Учитель предлагает учащимся дополнить список признаков химических реакций на основе увиденного опыта (выделение световой и тепловой энергии). 
V. Закрепление изученного материала
(Работа с дидактическими карточками)
VI. Подведение итогов
Эвристическая беседа. 
Учитель:" Скажите, пожалуйста, были ли у вас сегодня на уроке моменты, которые вызвали удивление? Как вы думаете, смогли мы решить поставленные на уроке задачи? Имеют они для нас практическое значение, т.е. сможем ли мы использовать полученные знания в повседневной жизни?"
Учащиеся отвечают на вопросы учителя. 
